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Ore: 14:05 

Consiglieri presenti: 54 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Andrea Zafferani – Nicola Renzi – Eva 

Guidi – Guerrino Zanotti – Augusto Michelotti – Franco Santi 

 

 

 – Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare dell’11-12-13-14-17-18-19-20 e 21 

dicembre 2018 

- La Reggenza informa che, ai sensi del comma 1, lettera d), dell’articolo 74 del Regolamento 

Consiliare, si intende assegnare la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza 

presentata dai Consiglieri del Gruppo del Partito Democratico Cristiano Sammarinese in data 

15 novembre 2018 per chiarimenti circa l'intervenuto memorandum d'intesa tra 

Governo/A.A.S.P. e la società ZTE Italia S.r.l – ed i relativi oneri attuativi e di spesa - nonché 

riguardo al progetto di ammodernamento delle reti di telecomunicazioni della Repubblica alla 

III Commissione Consiliare Permanente 

- La Reggenza comunica che, così come fatto in Ufficio di Presidenza venerdì scorso con i Capi 

Gruppo, è messa a disposizione dei Consiglieri per opportuna conoscenza la Deliberazione n.1 

del 4 gennaio 2019 emessa dal Collegio Garante in composizione plenaria con cui si respinge 

l’esposto di sei Consiglieri sulla presunta incompatibilità del Prof. Giovanni Guzzetta nel ruolo 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

precedentemente ricoperto di membro del Collegio medesimo, consultabile sul sito del Consiglio 

a livello del comma n.1 – comunicazioni 

- Il Segretario di Stato per le Finanze e Bilancio in sostituzione del Segretario di Stato per 

l’Industria, assente, dà lettura della comunicazione in merito al Bilancio Consuntivo 2017 e 

Bilancio Previsionale 2019 della Camera di Commercio 

- La Reggenza comunica che per il comma in corso l’Ufficio di Presidenza ha unanimemente 

convenuto di consentire gli interventi per una massimo di 8 minuti 

L’Aula, all’unanimità approva la proposta 

-   Intervento del Consigliere Mariella Mularoni in merito agli accordi bilaterali con la Repubblica 

Italiana con particolare riferimento alle conseguenze del Decreto Sicurezza per ciò che concerne 

la libera circolazione di mezzi con targa sammarinese condotti da cittadini stranieri non 

residenti in Repubblica  

Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi; i 

Consiglieri Federico Pedini Amati – Teodoro Lonfernini – Denise Bronzetti - Lorenzo 

Lonfernini; il Segretario di stato per l’Istruzione Marco Podeschi; i Consiglieri Roger Zavoli – 

Massimo Andrea Ugolini – Gian Carlo Venturini – Nicola Selva – Dalibor Riccardi – Roberto 

Ciavatta – Alessandro Bevitori – Alessandro Mancini – Iro Belluzzi - Roberto Giorgetti  

-   Intervento del Consigliere Marianna Bucci circa l’accordo in ambito energetico firmato 
dall’A.A.S.S. con la società SOCAR, con sede in Azerbaijan 

Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Denise Bronzetti; il Segretario di Stato per 

l’Istruzione 

-  Intervento del Consigliere Federico Pedini Amati sull’attuale situazione bancaria e finanziaria 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Denise Bronzetti – 

Gian Carlo Capicchioni - Gian Matteo Zeppa – Giancarlo Venturini – Alessandro Bevitori -  

Francesco Mussoni – Giuseppe Maria Morganti – Alessandro Mancini – Alessandro Cardelli – 

Davide Forcellini – Roberto Giorgetti; il Segretario di Stato per le Finanze e Bilancio Eva Guidi  

-  Intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini rispetto le recenti iniziative del Governo e 

sull’attuale situazione politica  

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Marco Nicolini - Roger 

Zavoli – Alessandro Cardelli – Iro Belluzzi; il Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino 

Zanotti 

-   Intervento del Segretario di Stato per il Territorio Augusto Michelotti per dare lettura della 

lettera di risposta del Consiglio di Amministrazione dell’A.A.S.L.P. circa le dimissioni del signor 

Mauro Amici 

-   Intervento del Segretario di Stato per il Territorio circa alcuni aspetti tecnici dello smaltimento 

dei rifiuti in Repubblica 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Dalibor Riccardi  

 -  Intervento del Consigliere Marco Nicolini sulla manifestazione “Natale delle Meraviglie” e sul 

comparto turistico in generale 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Fabrizio Perotto – Stefano Canti – Matteo 

Ciacci – Roger Zavoli – Nicola Selva – Dalibor Riccardi – Alessandro Bevitori – Francesco 

Mussoni – Iro Belluzi – Roberto Giorgetti 

-   Intervento del Consigliere Marco Gatti sulla recente nomina del Dirigente del Tribunale Unico 
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Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Massimo Andrea Ugolini – Roberto Ciavatta 

– Pasquale Valentini – Roberto Giorgetti 

-  Intervento del Consigliere Roberto Ciavatta in merito all’Accordo di associazione con l’Unione 

Europea  

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi che presenta un Ordine del 

Giorno Ordine del Giorno a nome del Partito dei Socialisti e dei Democratici in merito all'attività 

e alla promozione del dibattito di associazione con l'Unione Europea e con la Repubblica Italiana 

– Davide Forcellini 

 

 

Ore: 17:05 

Consiglieri presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Andrea Zafferani – Nicola Renzi – Eva 

Guidi – Guerrino Zanotti – Augusto Michelotti – Franco Santi 

 

Alle ore 18.40 viene convocato l’Ufficio di Presidenza allo tavolo della Reggenza 

I Presidenti dei Gruppi Consiliari concordano di convocare ad horas un’ulteriore seduta 

dell’Ufficio di Presidenza per domani, 17 gennaio 2019, alle ore 13.30 

 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

- Il Segretario di Stato per la Sanità Franco Santi risponde all’interrogazione presentata dal 

Consigliere Indipendente Dalibor Riccardi in data 27 novembre 2018 per chiarimenti in merito 

al sistema sanitario sammarinese 

Replica del Consigliere Indipendente Dalibor Riccardi 

- Il Segretario di Stato per la Sanità Franco Santi risponde all’interrogazione presentata dai 

Consiglieri Giancarlo Venturini, Stefano Canti e Mariella Mularoni in data 20 dicembre 2018 

per chiarimenti circa i termini di scadenza di contratti stipulati tra l’I.S.S. ed alcuni medici 

professionisti e per appurare se - e con quali termini di durata – sia stato deliberato il rinnovo 

di detti contratti da parte del Comitato Esecutivo dell’I.S.S.  

Replica del Consigliere Stefano Canti 

- Il Segretario di Stato per il Territorio Augusto Michelotti risponde all’interpellanza presentata 

dal Gruppo Consiliare del Partito Democratico Cristiano Sammarinese in data 11 dicembre 2018 

per chiarimenti in merito al nuovo Strumento di Pianificazione Territoriale ed alla Procedura di 

Valutazione Ambientale Strategica (V.A.S.) con particolare riferimento ai previsti Progetti 

Strategici ed alle cosiddette invarianti di Piano 

Replica del Consigliere Stefano Canti che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri 

Indipendenti Giovanna Cecchetti e Tony Margiotta in data 11 dicembre 2018 per chiarimenti - 

riguardo al presunto interesse di organizzazioni criminali di stampo mafioso per opportunità 

legate alla Repubblica di San Marino - a seguito delle deposizioni rese dal Sig. Luciano 

Camporesi e per conoscere le intenzioni del Governo in merito 

Replica del Consigliere Giovanna Cecchetti 
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2. Istanze di reintegro e assunzione della cittadinanza sammarinese 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito alle istanze di cui al comma in 

oggetto  

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 5 della Legge 30 novembre 2000 n.114, così come 

modificato dall’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 n.84, con presa d’atto, 

assume nella cittadinanza sammarinese i richiedenti come da istanze illustrate – 

Vedi Allegato 1 (delibere nn. 1-3) 

 

Alle ore 20:00 la seduta è tolta  

 

 

17 gennaio 2019 

 

Ore: 15:00 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani – 

Franco Santi 

 

La Reggenza propone all’Aula la richiesta di iniziare con il comma 8 al più tardi alle ore 21:15, 

come concordato in Ufficio di Presidenza (vedi verbale Ufficio di Presidenza del 17 gennaio 2019),  

L’Aula, all’unanimità, approva 

 

 

3. Progetto di legge “Introduzione del reato di corruzione privata nell’Ordinamento 

Sammarinese” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 27, comma 5 e 

dell’articolo 29, commi 1 e 5, del Regolamento Consiliare, si intende assegnare il progetto di 

legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 

referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per la Giustizia Nicola Renzi riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marica Montemaggi – Roberto Ciavatta  

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

 

  
4  a) Progetto di legge “Disposizioni in materia di crimini informatici” (I lettura) 
 

b)Ratifica, ai sensi dell’art.1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’art.1 della Legge n.100/2012, della Convenzione del Consiglio 

d’Europa sulla criminalità informatica, fatta a Budapest il 23 novembre 2001 e 

del Protocollo addizionale alla Convenzione sulla criminalità informatica, 

relativo all’incriminazione di atti di natura razzista e xenofobica commessi a 

mezzo di sistemi informatici, fatto a Strasburgo il 28 gennaio 2003 

 

Punto a) 
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La Reggenza informa che, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 27, comma 5 e 

dell’articolo 29, commi 1 e 5, del Regolamento Consiliare, si intende assegnare il progetto di 

legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 

referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri relaziona sul progetto di legge 

 

La Reggenza comunica che il dibattito è unificato 

 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Tony Margiotta – Marica 

Montemaggi – Roberto Ciavatta – Denise Bronzetti – Gian Matteo Zeppa – Margherita Amici – 

Giancarlo Venturini – Vanessa D’Ambrosio 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

 

Punto b) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica l’Accordo in oggetto – 

Vedi Allegato n.2 (delibera n.4) 

 

 

5. Progetto di legge “Misure per prevenire, contrastare e reprimere il finanziamento 

del terrorismo, della proliferazione delle armi di distruzione di massa e l’attività 

dei paesi che minacciano la pace e la sicurezza internazionale” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 27, comma 5 e 

dell’articolo 29, commi 1 e 5, del Regolamento Consiliare, si intende assegnare il progetto di 

legge di cui al comma in oggetto alla II Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 

referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri relaziona sul progetto di legge 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mimma Zavoli – Roberto Ciavatta – Francesco 

Mussoni  

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

 

 

Ore: 17:05 

Consiglieri presenti: 56 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani – 

Franco Santi – Marco Podeschi 

 

 

6. Progetto di legge “Riforma della Consulta dei cittadini sammarinesi residenti 

all’estero” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 27, comma 5 e 

dell’articolo 29, commi 1 e 5, del Regolamento Consiliare, si intende assegnare il progetto di 
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legge di cui al comma in oggetto alla II Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 

referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri relaziona sul progetto di legge 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Pasquale Valentini – Mara 

Valentini – Denise Bronzetti – Davide Forcellini –Tony Margiotta – Sandra Giardi – Federico 

Pedini Amati – Teodoro Lonfernini – Alessandro Bevitori 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri  

 

 

7. Progetto di legge “Istituzione di organismi impegnati nella lotta al terrorismo 

internazionale” (II lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge in oggetto è stato esaminato in sede referente dalla 

II Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 21 giugno 2018 ha approvato il progetto 

stesso 

Il Relatore della Commissione, Consigliere Margherita Amici, riferisce al Consiglio Grande e 

Generale sul progetto di legge 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri interviene con considerazioni preliminari al dibattito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Fabrizio Perotto – Teodoro Lonfernini – 

Giuseppe Maria Morganti – Giovanna Cecchetti 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Giuseppe Maria 

Morganti – Iro Belluzzi – Alessandro Mancini – Teodoro Lonfernini – Federico Pedini Amati – 

Giovanna Cecchetti  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 47, Non Votanti 1 approva il progetto di legge in 

oggetto – Vedi Allegato n.3 

 

Alle ore 19:21 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21:25 

Consiglieri presenti: 53 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Franco Santi – Eva Guidi – Andrea 

Zafferani – Nicola Renzi 

 

 

8. Riferimento del Segretario di Stato per le Finanze sul commissariamento di Asset 

Banca e successivo dibattito 

  

– Seduta segreta –   

 

Il Segretario di Stato per le Finanze e Bilancio, come deciso in Ufficio di Presidenza, riferisce in 

seduta segreta in merito alla vicenda inerente il Dott. Daniele Guidi, Direttore di Banca Cis a 

seguito del provvedimento giudiziario nei suoi confronti 
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– Seduta pubblica – 

 

 

Il Segretario di Stato per le Finanze e Bilancio riferisce in merito al comma in oggetto 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Simone Celli – Alessandro Cardelli – Sandra 

Giardi – Dalibor Riccardi – Mariella Mularoni – Pasquale Valentini – Grazia Zafferani – 

Alessandro Bevitori – Teodoro Lonfernini – Stefano Canti 

 

Alle ore 00:00 la seduta è tolta 

 

 

18 gennaio 2019 

 

Ore: 9.07 

Consiglieri presenti: 43 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi - Guerrino Zanotti – Franco Santi -  Eva 

Guidi – Nicola Renzi – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 8 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Marco Nicolini – Marianna Bucci – Angelo 

Della Valle – Oscar Mina – Michele Muratori – Tony Margiotta – Nicola Selva; il Segretario di 

Stato per gli Affari Interni; il Consigliere Massimo Andrea Ugolini; il Segretario di Stato per gli 

Affari Esteri; i Consiglieri Davide Forcellini – Iader Tosi – Francesco Mussoni – Denise 

Bronzetti; il Segretario di Stato per l’Industria Andrea Zafferani; i Consiglieri Roberto Ciavatta 

– Luca Boschi – Lorenzo Lonfernini – Marco Gatti – Enrico Carattoni – Federico Pedini Amati  

 

Alle ore 13:00 la seduta è tolta 

 

 

21 gennaio 2019 

 

Ore: 14:41 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Michelotti – Guerrino Zanotti – Franco Santi – 

Eva Guidi – Nicola Renzi – Marco Podeschi  

 

 

Prosecuzione dibattito comma 8 

In sede di dibattito intervengono infine i Consiglieri: Giovanna Cecchetti – Iro Belluzzi – 

Alessandro Mancini – Matteo Ciacci – Gian Matteo Zeppa – Roberto Giorgetti – Gian Carlo 

Venturini che dà lettura di un Ordine del Giorno Ordine del Giorno presentato dai Gruppi 

Consiliari di Opposizione e dai Consiglieri Indipendenti Giovanna Cecchetti, Dalibor Ricccardi 

e Tony Margiotta per procedere all'immediata sostituzione dei Segretari di Stato componenti il 
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Comitato per il Credito ed il Risparmio all'epoca della vicenda riguardante Asset Banca S.p.A. e 

per dare mandato al Congresso di Stato di revocare ogni manleva concessa in tale ambito e 

incaricare gli organi competenti per le opportune azioni di risarcimento dei danni, compiendo 

gli atti necessari per interrompere la prescrizione – Giuseppe Maria Morganti – Gian Carlo 

Capicchioni – il Segretario di Stato Marco Podeschi  

 

 

Ore: 17:01 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Franco Santi – Eva Guidi – Nicola 

Renzi – Marco Podeschi – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 8 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze e Bilancio 

Votazione dell’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione 

e dai Consiglieri Indipendenti Giovanna Cecchetti, Dalibor Ricccardi e Tony 

Margiotta per procedere all'immediata sostituzione dei Segretari di Stato 

componenti il Comitato per il Credito ed il Risparmio all'epoca della vicenda 

riguardante Asset Banca S.p.A. e per dare mandato al Congresso di Stato di 

revocare ogni manleva concessa in tale ambito e incaricare gli organi competenti 

per le opportune azioni di risarcimento dei danni, compiendo gli atti necessari 

per interrompere la prescrizione 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Giuseppe Maria 

Morganti – Alessandro Mancini – Alessandro Cardelli – Dalibor Riccardi – Federico Pedini 

Amati – Iro Belluzzi – Roberto Giorgetti 

Il Consiglio, con Voti Contrari 30, Voti Favorevoli 18, respinge l’Ordine del Giorno 

in oggetto – Vedi Allegato n.4 

 

 

33.Progetto di legge “Disposizioni relative agli esami conclusivi degli indirizzi di 

studio quinquennali nella Scuola Secondaria Superiore (I lettura)” (sarà richiesta 

la procedura d’urgenza) 

La Reggenza informa che, come preannunciato nella seduta dell’Ufficio di Presidenza dell’11 

gennaio 2019, si intende sottoporre il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla procedura 

d’urgenza 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 41, Voti Contrari 2, accoglie la richiesta per la 

procedura d’urgenza 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marina Lazzarini – Mariella Mularoni – Fabrizio 

Perotto 

 

Alle ore 19:55 la seduta è tolta 
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Ore: 21:40 

Consiglieri presenti: 40 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani  

 

 

Prosecuzione esame comma n.33 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Marica Montemaggi – Pasquale Valentini 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 41, Voti Contrari 2, Astenuti 1, Non Votanti 1, 

approva il progetto di legge in oggetto – Vedi Allegato n.5 

 

 

9. Progetto di legge “Modifica dell’articolo 21 della Legge 27 giugno 2013 n.71 - Legge 

in materia di sostegno allo sviluppo economico - della residenza semplificata, della 

residenza per motivi economici e del permesso di soggiorno per motivi 

imprenditoriali” (II lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge in oggetto è stato esaminato in sede referente dalla 

III Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 12 settembre 2018 ha approvato il 

progetto stesso 

Il Relatore Luca Boschi riferisce in merito al presente progetto di legge 

Il Segretario di Stato per l’Industria interviene per eventuali considerazioni preliminari al 

dibattito 

In se di dibattito intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Fabrizio Francioni – Sandra 

Giardi – Matteo Ciacci – Margherita Amici – Alessandro Cardelli – Alessandro Bevitori  

Replica del Segretario di Stato per l’Industria 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 26, Voti Contrari 3, Astenuti 2 approva il progetto 

di legge in oggetto – Vedi Allegato n.6 

 

Alle ore 23:55 la seduta è tolta 

 

 

22 gennaio 2019 

 

Ore: 14.20 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Augusto Michelotti – Guerrino Zanotti 

– Franco Santi 

 

 

10. Relazione del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’Azienda Autonoma 

di Stato per i Servizi Pubblici sulla situazione riguardante la gestione dei rifiuti e 

successivo dibattito 

Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi 

Pubblici relaziona in merito 
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In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio; i Consiglieri Marianna 

Bucci – Federico Pedini Amati – Marica Montemaggi – Teodoro Lonfernini – Sandra Giardi – 

Mimma Zavoli – Matteo Ciacci – Davide Forcellini che presenta un Ordine del Giorno a nome 

dei Gruppi Consiliari di Opposizione e dei Consiglieri Indipendenti affinché il Congresso di Stato 

renda noti i testi dello studio ESPER e degli accordi sulla gestione rifiuti siglati con la Regione 

Emilia Romagna, relazioni nella IV Commissione Consiliare Permanente – entro il 28 febbraio 

2019 –  in merito ai costi del “porta a porta” nei Castelli che l’hanno adottato ed intraprenda 

iniziative atte ad incentivare l’ulteriore estensione del “porta a porta” ottimizzandone gli aspetti 

gestionali – Nicola Selva – Stefano Palmieri – Stefano Canti  

 

 

Ore: 17.10 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Nicola Renzi - Augusto Michelotti – 

Guerrino Zanotti – Franco Santi – Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione esame comma n.10 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Marina Lazzarini che presenta a nome 

della Maggioranza l’Ordine del Giorno affinché il Congresso di Stato sia impegnato ad estendere 

il  “porta a porta” a tutta la Repubblica entro il 2019, ad attuare iniziative per incentivarlo e per 

una minor produzione di rifiuti, a valutare organizzazione e costi del Servizio Igiene Urbana e 

ad eliminare la plastica nell’Amministrazione entro il 2026 ed affinché - entro aprile 2019 -  da 

parte della III Commissione Consiliare Permanente abbia luogo l’audizione dei vertici A.A.S.S. 

riguardo la gestione dei rifiuti - Giancarlo Venturini – Giovanna Cecchetti – Dalibor Riccardi – 

Iader Tosi - Iro Belluzzi 

Replica del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’Azienda Autonoma di Stato per i 

Servizi Pubblici 

 

La Reggenza, su richiesta di alcuni Gruppi Consiliari, propone il posticipo della seduta consiliare 

di domani, 23 gennaio 2019, alle ore 17.00, in modo di permettere la convocazione di una seduta 

congiunta delle Commissioni Consiliari III e IV e convoca l’Ufficio di Presidenza (vedi verbale 

Ufficio di Presidenza del 22 gennaio 2019) 

 

Il Consigliere Davide Forcellini illustra l’Ordine del Giorno presentato a nome dei Gruppi 

Consiliari di Opposizione e dei Consiglieri Indipendenti 

Il Consigliere Marina Lazzarini illustra l’Ordine del Giorno presentato a nome della 

Maggioranza 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Stefano Canti – Marianna Bucci – Giovanna 

Cecchetti 

Il Consiglio, con Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 16 respinge l’ Ordine del Giorno 

presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione e dai Consiglieri Indipendenti 

affinché il Congresso di Stato renda noti i testi dello studio ESPER e degli accordi 

sulla gestione rifiuti siglati con la Regione Emilia Romagna, relazioni nella IV 
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Commissione Consiliare Permanente – entro il 28 febbraio 2019 –  in merito ai 

costi del “porta a porta” nei Castelli che l’hanno adottato ed intraprenda iniziative 

atte ad incentivare l’ulteriore estensione del “porta a porta” ottimizzandone gli 

aspetti gestionali – Vedi Allegato n.7 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, Voti Contrari 15, Astenuti 1 approva l’Ordine 

del Giorno affinché il Congresso di Stato sia impegnato ad estendere il  “porta a 

porta” a tutta la Repubblica entro il 2019, ad attuare iniziative per incentivarlo e 

per una minor produzione di rifiuti, a valutare organizzazione e costi del Servizio 

Igiene Urbana e ad eliminare la plastica nell’Amministrazione entro il 2026 ed 

affinché - entro aprile 2019 -  da parte della III Commissione Consiliare 

Permanente abbia luogo l’audizione dei vertici A.A.S.S. riguardo la gestione dei 

rifiuti – Vedi Allegato n.8 

 

 

11. Ratifica Accordo tra la Delegazione di Governo e le Organizzazioni Sindacali per il 

trattamento retributivo per i dipendenti precedentemente incaricati nel contratto 

privatistico 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni relaziona in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Venturini – Fabrizio Francioni  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica l’Accordo in oggetto – 

Vedi Allegato n.9 (delibera n.5) 

 

 

12. a)Sostituzione di S.E. Luca Santolini in seno alla Commissione Consiliare per gli 

Affari di Giustizia per il semestre 1° ottobre 2018 – 1° aprile 2019 

b)Nomina di un membro nella Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia 

in sostituzione del Consigliere Eva Guidi, nominato Segretario di Stato 

c)Progetto di Legge Qualificata “Modifica dell’art.8 della Legge Qualificata 30 

ottobre 2003 n.145” (presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza) (I lettura) 

La Reggenza ricorda che per il comma in questione il dibattito sarà unificato 

 

Punto a) 

Il Capogruppo Consiliare di Civico10 Luca Boschi indica il Consigliere Matteo Ciacci  

 

Punto b) 

Il Capogruppo Consiliare di SSD Enrico Carattoni indica il Consigliere Michele Muratori 

 

Punto c) 

La Reggenza ricorda che l’esame del progetto di legge del comma in oggetto è riservato al 

Consiglio Grande e Generale 

Il Consigliere Roberto Giorgetti relaziona sul progetto di legge 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri Giuseppe 

Maria Morganti – Marianna Bucci – Pier Luigi Zanotti – Iro Belluzzi – Davide Forcellini – 

Stefano Canti – Mimma Zavoli – Alessandro Mancini – Gian Matteo Zeppa  
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Alle ore 20.03 la seduta è tolta 

 

 

23 gennaio 2019 

 

 

Ore 9.33 

Consiglieri Presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Guerrino Zanotti – Augusto Michelotti 

– Nicola Renzi 

 

 

Prosecuzione esame Comma 12 punto c) 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Roberto Giorgetti – Pasquale Valentini – 

Enrico Carattoni  

 

Votazione punto a)  

Il Consiglio, con Voti a Favore 27 non approva la proposta di nomina – Vedi 

Allegato n.10 (delibera n.6) 

 

Votazione punto b) 

Il Consiglio, con Voti a Favore 28hede nulle 3 non approva la proposta di nomina 

– vedi Allegato n.11 (delibera n.7) 

 

Punto C) 

Il progetto di legge si intende dato in prima lettura 

 

 

13.Progetto di legge “Il condominio negli edifici” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del comma 5 dell’articolo 27 del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni relaziona sul progetto di legge 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Canti per proporre la convocazione 

congiunta delle Commissioni I e IV – Iader Tosi – Denise Bronzetti – Iro Belluzzi – Davide 

Forcellini – Fabrizio Perotto – Alessandro Bevitori 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza respinge la richiesta di una 

seduta congiunta delle Commissioni I e IV 
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14. Progetto di legge “Modifiche Statuto Azienda Autonoma di Stato per i Servizi 

Pubblici” (II lettura) 

La Reggenza informa o che il progetto di legge in oggetto è stato esaminato in sede referente 

dalla III Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 12 settembre 2018 ha approvato 

il progetto stesso 

Il Relatore della Commissione Consigliere Lorenzo Lonfernini, riferisce in merito 

Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. Marco Podeschi interviene in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Oscar Mina – Nicola Selva – Gian Carlo Venturini 

– Marianna Bucci – Marina Lazzarini  

Replica Segretario di Stato con delega ai rapporti con l’A.A.S.S.  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, Voti Contrari 6, Astenuti 2, approva il presente 

progetto di legge - vedi Allegato n.12 

 

Alle ore 12.40 la seduta è tolta 

 

 

Ore 15.30 

Consiglieri presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Michelotti – Guerrino Zanotti – Andrea Zafferani 

– Eva Guidi – Nicola Renzi – Franco Santi 

 

 

15.Votazione degli Ordini del Giorno presentati nelle precedenti sessioni consiliari: 

La Reggenza comunica che l’Ufficio di Presidenza ha concordato di consentire per gli interventi 

e le dichiarazioni di voto un tempo massimo di 5 minuti  

L’Aula all’unanimità approva 

 

a) Ordine del Giorno presentato dal Consigliere Stefano Canti per impegnare il 

Congresso di Stato a convocare - entro settembre 2018 - una seduta della 

Commissione per le Politiche Territoriali (con la presenza del Dirigente 

dell’Ufficio per l’Edilizia, del Presidente dell’Ordine degli Ingegneri e Architetti 

e del Presidente del Collegio dei Geometri) da destinarsi alla valutazione 

dell’entità delle domande di concessione edilizia in sanatoria presentate e 

dell’eventuale, ulteriore posticipo del relativo termine di presentazione 

Il Consigliere Stefano Canti illustra l’Ordine del Giorno  

Intervento del Segretario di Stato per il Territorio 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Stefano Canti 

Il Consiglio con Voti Contrari 23, Voti Favorevoli 15, respinge l’Ordine del Giorno 

in oggetto – Vedi Allegato n.13 

 

b) Ordine del Giorno presentato dal Consigliere Stefano Canti per impegnare il 

Congresso di Stato a convocare - entro il 5 ottobre 2018 - una seduta della 

Commissione per le Politiche Territoriali (con la presenza del Dirigente 

dell’Ufficio per l’Edilizia) ai fini di una relazione in merito alle casistiche 
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conseguite all’introduzione - in materia urbanistica –  dell’art.5 (Tolleranze) al 

Decreto-Legge n.70/2018 ed ai fini della redazione di un regolamento 

applicativo del medesimo articolo, con particolare riferimento a dimensioni e 

posizionamento di aperture (porte e finestre) negli edifici 

Il Consigliere Stefano Canti illustra l’Ordine del Giorno  

Intervento del Segretario di Stato per il Territorio 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Davide Forcellini 

Il Consiglio con Voti Contrari 23, Voti Favorevoli 13 respinge l’Ordine del Giorno 

in oggetto – Vedi Allegato n.14 

 

c) Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di RETE e dalle 

Rappresentanze Consiliari del P.S., del PSD e di MDSI per impegnare il 

Congresso di Stato a predisporre – entro il 31 ottobre 2018 – il trasferimento 

presso strutture R.E.M.S. dei detenuti affetti da disturbi mentali certificati, in 

attuazione di quanto previsto al riguardo dalla Legge n.57/2009 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’Ordine del Giorno  

Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Per dichiarazioni di voto interviene il Consigliere Stefano Canti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’Ordine del Giorno in 

oggetto - vedi Allegato n.15 

 

d) Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Indipendenti Giovanna Cecchetti 

e Dalibor Riccardi e da tutti i Gruppi e le Rappresentanze Consiliari per 

impegnare il Congresso di Stato a riferire pubblicamente – entro la sessione 

consiliare di ottobre 2018 – in merito all’andamento delle trattative ed allo 

stato di avanzamento dell’Accordo di Associazione all’Unione Europea 

riguardante la Repubblica di San Marino 

Il Consigliere Giovanna Cecchetti illustra l’Ordine del Giorno  

Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Gian Matteo Zeppa – 

Iader Tosi – Iro Belluzzi – Alessandro Bevitori – Giovanna Cecchetti – Roberto Giorgetti 

Il Consiglio con Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 14, respinge l’Ordine del Giorno 

in oggetto – Vedi Allegato n.16 

 

e) Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Indipendenti Giovanna Cecchetti 

e Dalibor Riccardi e dai Gruppi e Rappresentanze Consiliari di Opposizione per 

impegnare il Congresso di Stato ad attivare  – entro trenta giorni 

dall’approvazione del medesimo Ordine del Giorno – uno studio per la 

predisposizione di un piano di manutenzione delle opere pubbliche e a redigere 

conseguentemente  una lista degli interventi prioritari al riguardo, 

provvedendo infine – entro il 1 maggio 2019 – ad aggiornare il Consiglio Grande 

e Generale sui relativi esiti 

Il Consigliere Davide Forcellini illustra l’Ordine del Giorno  

Intervento del Segretario di Stato per il Territorio 
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Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Stefano Canti – Iro 

Belluzzi – Giovanna Cecchetti 

Il Consiglio con Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 13, respinge l’Ordine del Giorno 

in oggetto – Vedi Allegato n.17 

 

f) Ordine del Giorno presentato da tutti i Gruppi Consiliari e dai Consiglieri 

Indipendenti per impegnare il Congresso di Stato ad avviare entro il corrente 

anno scolastico una campagna di sensibilizzazione in tutte le Scuole sul 70° 

Anniversario della Dichiarazione dei Diritti Umani e per riferire in merito al 

Consiglio Grande e Generale entro il 31 gennaio 2019 

Il Consigliere Davide Forcellini illustra l’Ordine del Giorno  

Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Iinterni 

Intervento del Consigliere Davide Forcellini per proporre una modifica  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Ordine del Giorno in 

oggetto così come modificato – Vedi Allegato n.18 

 

g) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza per 

impegnare il Congresso di Stato a fornire i dati riguardanti il fenomeno del 

mobbing nel mondo del lavoro sammarinese e per promuovere un dibattito – 

nelle sedi istituzionali competenti – propedeutico all’adeguamento della 

normativa vigente in materia di repressione e contrasto del fenomeno del 

mobbing 

Il Consigliere Angelo Della Valle illustra l’Ordine del Giorno  

Intervento del Segretario di Stato per l’Industria 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Angelo Della Valle per 

proporre una modifica 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Ordine del Giorno in 

oggetto così come modificato – Vedi Allegato n.19 

 

h) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi e dalle Rappresentanze Consiliari di 

Opposizione e dai Consiglieri Indipendenti Giovanna Cecchetti, Dalibor 

Riccardi e Tony Margiotta per impegnare il Congresso di Stato ad inviare al 

Governo Turco una richiesta ufficiale di scarcerazione di un avvocato e 

parlamentare dell’Opposizione e per impegnare il Segretario di Stato per gli 

Affari Esteri ad attivarsi presso le sedi internazionali a favore di questa e di 

altre carcerazioni similari 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’Ordine del Giorno  

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per gli Interni; i Consiglieri Giuseppe 

Maria Morganti – Federico Pedini Amati – Pasquale Valentini – Iader Tosi – Dalibor Riccardi 

– Roger Zavoli – Marco Nicolini per dare lettura del testo modificato  

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’Ordine del Giorno in 

oggetto così come modificato – Vedi Allegato n.20 
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16.Progetto di legge “Disciplina della Gestione delle Opere dell’Arte nella Repubblica 

di San Marino” (presentato dal Gruppo Consiliare del Partito Democratico 

Cristiano Sammarinese) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 27, comma 5 e 

dell’articolo 29, commi 1 e 5, del Regolamento Consiliare, si intende assegnare il progetto di 

legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 

referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Consigliere Teodoro Lonfernini relaziona sul progetto di legge 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i Consiglieri 

Margherita Amici – Davide Forcellini – Sandra Giardi – Iro Belluzzi - Mimma Zavoli  

 

 

17.Dimissioni della Signora Chantal Carlini da membro della Commissione per le 

Politiche Giovanili e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Chantal Carlini pervenuta in data 

11 settembre 2018  
Il Presidente del Gruppo Consiliare di RF, Roberto Giorgetti, chiede di rinviare la nomina 
La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare  

 
 

18. Nomina di un membro in seno al Collegio dei Sindaci Revisori delle Aziende 

Autonome di Stato (A.A.S.L.P. ed Autorità per l’Aviazione Civile e la Navigazione 

Marittima) ai sensi degli articoli 8 e 12 della Legge 26 novembre 1980 n.88 

La Reggenza ricorda che il Collegio in oggetto va completato con la nomina di un membro di 

designazione del Gruppo Consiliare del PDCS in quanto nelle sedute consiliari precedenti tale 

Gruppo aveva chiesto di esprimere la sua candidatura nella sessione successiva 

Il Consigliere Stefano Canti chiede di rinviare la nomina 
La nomina è rinviata a una prossima sessione consiliare  

 
 

19.Dimissioni del Signor Stellino Fabbri da membro della Commissione Risorse 

Ambientali ed Agricole 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 27 novembre 2018 del Signor 

Stellino Fabbri 
La nomina è rinviata a una prossima sessione consiliare  

 

 

20.Dimissioni del Signor Adalmiro Bartolini da membro della Consulta Sociale e 

Sanitaria e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 5 dicembre 2019 del Signor 

Adalmiro Bartolini 

Il Presidente del Gruppo Consiliare SSD, Enrico Carattoni, chiede di rinviare la nomina 
La nomina è rinviata a una prossima sessione consiliare  
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21.Dimissioni del Signor Adalmiro Bartolini da membro della Commissione di 

Vigilanza e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 5 dicembre 2019 del Signor 

Adalmiro Bartolini 

Il Consigliere Enrico Carattoni a nome di SSD indica il Sig. Peppino Ugolini  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, membro della Commissione di 

Vigilanza in sostituzione del Signor Adalmiro Bartolini, dimissionario, per la 

corrente XXIX Legislatura – Vedi Allegato n.21 (delibera n.8) 

 

 

22. Nomina del Presidente e del Consiglio d’Amministrazione dell’A.A.S.L.P. 

Il Consigliere Enrico Carattoni, a nome della Maggioranza, chiede di rinviare la nomina 

Il Consigliere Stefano Canti, a nome del PDCS, chiede di rinviare la nomina 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa, a nome del Movimento Civico Rete e del Gruppo Misto, chiede 

di rinviare la nomina 
La nomina è rinviata a una prossima sessione consiliare  

 

 

23.Nomina del Presidente e del Consiglio d’Amministrazione dell’Azienda Autonoma 

di Stato per i Servizi Pubblici (A.A.S.S.) 
La nomina è rinviata a una prossima sessione consiliare  

 

 

24. Nomina del Segretario Generale della Commissione Nazionale Sammarinese per 

l’Unesco 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni in sostituzione del Segretario di Stato per l’Istruzione 

indica il nominativo della Sig.ra Patrizia Di Luca 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, la Sig.ra Patrizia Di Luca 

Segretario Generale della Commissione Nazionale Sammarinese per l’UNESCO – 

Vedi Allegato n.22 (delibera n.9) 

 

 

25. Dimissioni della Signora Monica Bernardi da membro del Collegio Sindacale 

della Società Poste San Marino S.p.A. e sua sostituzione 

Il Consigliere Enrico Carattoni a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza chiede di rinviare 

la nomina 
La nomina è rinviata a una prossima sessione consiliare  

 

 

26. Nomina dell’Autorità Garante per la protezione dei dati personali ai sensi degli 

articoli 52 e 53 della Legge 21 dicembre 2018 n.171 
Il Consigliere Enrico Carattoni indica quale Presidente il Sig. Nicola Fabiano  

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa chiede a nome dell’Opposizione di rinviare la nomina del Vice 

Presidente 
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Il Consigliere Matteo Ciacci indica quale membro la Sig.ra Patrizia Gigante  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza il Signor Nicola Fabiano quale 

Presidente e la Signora Patrizia Gigante quale membro della Autorità Garante per 

la protezione dei dati personali, per la durata di anni quattro – Vedi Allegato n.23 

(delibera n.10) 
 

L’Aula, all’unanimità concorda il rinvio alla seduta di domani, 24 gennaio 2019, l’esame del 

comma 27 

 

28.Dimissioni della Signora Veronica De Biagi da membro della Commissione 

Elettorale 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Veronica de Biagi pervenuta in 

data 7 gennaio 2019 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa indica la Sig.ra Filomena Anna Maria Pierri  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina la Signora Filomena 

Anna Maria Pierri membro della Commissione Elettorale, in sostituzione della 

Signora Veronica De Biagi, dimissionaria, per la corrente XXIX Legislatura – Vedi 

Allegato n.24 (delibera n.11) 

 

Alle ore 20:00 la seduta è tolta  

 

 

24 gennaio 2019 

 

Ore: 14.20 

Consiglieri presenti: 29 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Franco Santi – Andrea 

Zafferani 

 

La seduta è sospesa per mancanza del numero legale 

 

Ore: 14.56 

Consiglieri presenti: 30 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Franco Santi – Andrea 

Zafferani – Eva Guidi – Marco Podeschi 

 

 

Comma n.27 a)Dimissioni del Consigliere Federico Pedini Amati da Presidente e 

membro della Commissione Consiliare sul Fenomeno delle 

Infiltrazioni della Criminalità Organizzata e sua sostituzione 

b)Dimissioni del Consigliere Federico Pedini Amati da membro della 

Delegazione Consiliare della Repubblica di San Marino presso 

l’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo e sua sostituzione 
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La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Consigliere Federico Pedini Amati 

pervenuta in data 27 dicembre 2018 dalla Commissione Consiliare sul Fenomeno delle 

Infiltrazioni della Criminalità Organizzata e della lettera di dimissioni del Consigliere Pedini 

Amati dalla Delegazione Consiliare della Repubblica di San Marino presso l’Assemblea 

Parlamentare del Mediterraneo pervenuta in data 11 gennaio 2019 

Ricorda infine che l’eventuale dibattito è unificato 

Il Consigliere Denise Bronzetti chiede di rinviare la nomina 

La nomina è rinviata a una prossima sessione consiliare 

 

 

30.Permute e assegnazioni 

Il Segretario di Stato per la Sanità, in sostituzione del Segretario di Stato per il Territorio, 

riferisce in merito e dà lettura della bozza della delibera  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Canti – Marianna Bucci – Denise 

Bronzetti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza la compatibilità e la 

complementarietà alla residenza per anziani dell’opera pubblica consistente in 

interventi di sistemazione del parco afferente al Casale La Fiorina, in località 

Domagnano, nonché la realizzazione dell’opera – Vedi Allegato n.25 (delibera 

n.12) 

 

 

31. Ratifica Decreti Delegati e Decreti Legge 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare. Informa che sono stati presentati 

emendamenti sui decreti nn.138 – 151 e 153 dell’anno 2018 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.138 e di 

rinviare la ratifica dei Decreti Delegati nn.170 e 176 

Il Segretario di Stato per le Finanze motiva la sospensione dell’esame della ratifica del decreto 

n.176 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il Decreto Delegato n.174 

e i Decreti-Legge nn.172 e 175 dell’anno 2018 – Vedi Allegato n.26 (delibera n.13) 

 

Decreto Delegato 31 ottobre 2018 n.138 

Intervento del Segretario di Stato per l’Industria per proporre un emendamento tecnico 

all’Allegato 

L’Aula, all’unanimità, accoglie la richiesta del Segretario di Stato per l’Industria  

In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Teodoro Lonfernini che presenta emendamenti 

a nome del PDCS poi respinti; il Segretario di Stato per l’Industria che presenta emendamenti 

per proporre emendamenti a nome del Governo, poi accolti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato n.27 (delibera 

n.14) 
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Decreto Delegato 5 dicembre 2018 n.151 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri; i Consiglieri Gian 

Matteo Zeppa che presenta un emendamento a nome di Movimento Civico RETE, poi respinto 

– Davide Forcellini – Mimma Zavoli 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Allegato n.28 (delibera n.15) 

 

Decreto Delegato 11 dicembre 2018 n.153 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ; il Consigliere Gian Matteo 

Zeppa che presenta emendamenti a nome di Movimento Civico RETE, poi respinti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Allegato n.29 (delibera n.16) 

 

 

32. Progetto di legge “Modifica alla normativa in materia di Trust (I lettura)” 

La Reggenza informa che, come preannunciato nella seduta dell’11 gennaio 2019 dell’Ufficio di 

Presidenza, si intende sottoporre il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla procedura 

d’urgenza 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, Voti Contrari 7, respinge la richiesta di 

procedura d’urgenza 

La Reggenza informa che, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 27, comma 5 e 

dell’articolo 29, commi 1 e 5, del Regolamento Consiliare, si intende assegnare il progetto di 

legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 

referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per la Giustizia relaziona sul progetto di legge  

 

 

Ore 17.03 

Consiglieri presenti: 45 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Nicola Renzi – Guerrino Zanotti - Eva 

Guidi  

 

 

Prosecuzione esame comma 32 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Margherita Amici – Davide Forcellini – Federico 

Pedini Amati – Alessandro Cardelli – Gian Matteo Zeppa – Giuseppe Maria Morganti   

 

 

34. Progetto di legge “Istituzionale dell’insegnamento Etica, Cultura e Società)” (I 

lettura)  

La Reggenza informa che, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 27, comma 5 e 

dell’articolo 29, commi 1 e 5, del Regolamento Consiliare, si intende assegnare il progetto di 
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legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 

referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione relaziona sul progetto di legge  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mara Valentini – Pasquale Valentini – Marina 

Lazzarini – Marco Nicolini - Davide Forcellini – Sandra Giardi – Fabrizio Perotto – Giovanna 

Cecchetti – Roberto Ciavatta - Marica Montemaggi – Iro Belluzzi – Giuseppe Maria Morganti 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione  

 

 

35. Progetto di legge “Integrazioni alla Legge 30 novembre 2000 n.114 (Legge sulla 

cittadinanza)” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 27, comma 5 e 

dell’articolo 29, commi 1 e 5, del Regolamento Consiliare, si intende assegnare il progetto di 

legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare Permanente per l’esame in sede 

referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni relaziona sul progetto di legge  

In sede di dibattito interviene il Consigliere Sandra Giardi 

 

Alle ore 19.36 la sessione consiliare è terminata 
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